O Fizikabdl kitiizott feladatok

M. 330. Vizsgéljuk meg kiilonb5z6 sugard, lehetSleg ugyanolyan anyagi go-
lydk (pl. iiveg- vagy csapéagygolydk) leguruldsét egy rugalmas anyaggal, pl. hab-
szivaccsal bevont puha lejtén! Méréssel hatérozzuk meg a mechanikai energiavesz-
teség szazalékos mértékét!

(6 pont) . Kozli: Horvdth Norbert, Budapest

P. 4508. A menedékhaztdl a hegycsicsig 1,5 km/h a tirazék atlagsebessége,
a visszaiiton pedig 3,5 km/h. A menedékhdztél menedékhézig szamitott teljes tirdn
‘az 4tlagsebesség 2 km/h. Az induldstél a megérkezésig mért id6 hanyad részét
toltotték a hegycstcson pihenéssel a tira résztvevii?
(8 pont) Kozli: Szombathy Miklés, Eger

P. 4509. Mekkora az Egyenlitén merdlegesen a foldbe szirt, 1 m magas bot
arnyéka,

a) mércius 21-én délben;

b) mércius 21-én, a delelés utén 2 éraval?
(8 pont) Kozli: Simon Péter, Pécs

P. 4510. Egy csukléhoz er8sitett, kezdetben fiiggbleges helyzetii, ©
elhanyagolhaté tomegii rid végén siilyos, kisméretii gmb van. A rid ki-
billen labilis egyensilyi helyzetébdl. Mekkora szogelfordulas pillanatdban
nem hat a ridra er6?

(4 pont) Kozli: Holics Ldszld, Budapest

v h7

P. 4511. Egyatomos ideélis gdz V- T diag-
B C ramon az dbrdn lathaté folyamatot végzi. Az A
4 llapotban a gdz nyomésa po, térfogata Vj, h6mér-
séklete Ty = 200 K.
a) Abrézoljuk a folyamatot p—V diagramon!
b) Keressiik meg a folyamat azon E &llapotat
i i T a p-V diagramon, amelyre igaz, hogy a géz 4ltal
To 2Ty 4Ty 6T az A — E folyamatban végzett munka egyenl6 az
E — D folyamatban végzett munkéval.
c¢) Mennyi a gz hémérséklete az E sllapotban?
d) Hanyszor t6bb hét vett fel a gdz az A — E folyamatban, mint az E — D
folyamatban?

(4 pont) Kozli: Kotek Ldszld, Pécs
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P. 4512. Egy miianyag slinky tomege 60 g, magassdga 6 cm, meneteinek
szama 40. Egyik végén felfiiggesztve a hossza 106 cm. Hiny N/m a slinky egyetlen
menetének a rugdéllanddja?

(4 pont) Kozli: Radnai Gyula, Budapest
P. 4513. Vizszintes asztallapon két kicsiny,

m =295 g tomegl szigeteld korongot helyeziink el +Q +@Q

ugy, hogy a kozéppontjaik tévolsidga kezdetben @ @

zo = 5 cm. A korongokra egy-egy kis fémgémb van T

régzitve, melyek toltése Q = 8- 1072 C.

0

Az egyik korongot rogzitjikk az asztallaphoz, a mésikat elengedjiik, s az elcsi-
szik. Az asztallap és a korong kozotti sirlédési egyiitthaté értéke p = po = 0,3.
Hanyagoljuk el a toltések és az asztal kozdtti elektrosztatikus kélesénhatést!

a) Mekkora z; tavolsig lesz a két korong kozéppontja kozott abban a pilla-
natban, amikor a cstiszé korong sebessége eléri a legnagyobb értékét?

b) Mekkora z,, tdvolsigban lesz a két korong kézéppontja egymastél, miutan
a csusz6 korong megdll?

c) Milyen 6sszefiiggés all fenn zg, =1 és Tm k6zOtt?

(5 pont) Koézli: Légrddi Imre, Sopron
P. 4514. Az dbra szerinti kapcsoldsban a kapcsolé ‘ )

nyitott alldsa esetén az drammérd 200 mA-t, a fesziilt- 7

ségmérd 10 V-ot mutat. A kapcsold zarasakor az dram- -

mérd altal jelzett érték 0,1 A-rel nd, az Ry ellendlldsa

fogyasztéra jutd fesziiltség pedig 10 V-tal né. () ‘

a) Mekkora a fogyasztdk ellendlldsa? U
b) Mekkora az dramforrds fesziiltsége?
¢) Mennyit mutat a voltmérd zart kapcsol6allés esetén?

(4 pont) Kozli: Zsigri Ferenc, Budapest

6 6 6 ® 6 © P. 4515. Az dbrdn lathat6 fiiggbleges vezetbkeret szarai

o e 5] o Pérhuzamosak, felsd része egy R = 2 ohmos ellendlldssal van

d m X lezédrva. A keret egy olyan homogén mégneses térben van,

@ £ ®  melynek B-vonalai mer6legesek a keret sikjara. B =0,8 T.

©|l® o o o| e A keret szdrai kozotti tdvolsdg £ = 20 cm, a rajta strlédés-

e|le © e o © mentesen csiszd, elhanyagolhaté ellendllasi vezetd témege
ole © o ol o ™mM=200g. A vezetSt kezdésebesség nélkiil elengedjiik.

ole o B o ol o a) Abrézoljuk a vezetore hatd erdk eredéjét a vezet6 se-

olo o o ei o  Dbessége fiiggvényében!

0lo o o o o b) Becsiiljiikk meg, hogy mennyi id6 alatt véltozik meg
a vezetd sebessége 4 m/s-rél 4,2 m/s-ra! Ekézben mennyit
mozdul el?

(5 pont) Varga Istvdn (1952-2007) feladata
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P. 4516. Egy fogyaszt6t az erémiivel 12 ohm ellenalldsi rézvezeték kot Ossze.
A fogyaszté 1 kW teljesitményt igényel. Mekkora hatédsfokkal lehet az elektromos
energiat a fogyasztéhoz szdllitani (a fogyaszténal mérhets) 230 V, illetve 10 kV
fesziiltség esetén?

(4 pont) Kozli: Simon Ferenc, Zalaegerszeg

P. 4517. Négy egyforma, homogén tomeg-
eloszldsi rudat sdrléddsmentes csuklok segitségé-
vel Gsszekapcsolunk, majd az igy keletkezett kere-
tet négyzet alakban vizszintes, sima asztallapra he-
lyezziik. A négyzet P csiicsat vizszintesen, az 4tld
irdnydban elkezdjiik tolni, aminek kévetkeztében
az ap gyorsuldssal indul el. Mekkora gyorsuldssal
kezd el mozogni a négyzet szemkozti Q csiicsa?

Kozli: Vigh Mdté, Pécs

*
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Problems in Mathematics

New exercises for practice — competition K (see page 96): K. 367. A school
organized an ice cream building competition for the students. The participants built their
ice cream towers on 10-cm tall cones, by placing the scoops one by one on top of each
other. Initially, each scoop was a spherical ball of 4-cm diameter, but they were compressed
under the weight of the overlying balls. The height of a ball decreased by 1 mm owing to
each ball on top of it. The prize winning ice cream tower was 47.5 cm tall, measured from
the bottom of the cone to the top of the uppermost ball, and one third of the height of
the lowermost ball was inside the cone. How many balls were used to build this tower?
K. 368. A square sheet of paper was cut-into two equal parts along a line parallel to its
side. Then one of the pieces was cut into three equal parts along lines parallel to its shorter
side, and the other piece was cut into three equal parts along lines parallel to its longer
side. The total perimeter of the resulting six sheets is 72 cm. What is the perimeter of the
original square in centimetres? K. 369. At the beginning of a business meeting, everyone
exchanged business cards with everyone. Mr. George joined the company later on. Since
he knew some of the participants, he only gave his card to those he did not know, but he
did not receive a card from anyone. Thus the total number of cards given out increased
by 12.5% relative to the situation before his arrival. How many participants were there
after the arrival of Mr. George? K. 370. The sides of a triangle are 4.4 cm, 5.5 cm and
7.7 cm long. One side of a similar triangle is 15.4 cm. What may be the perimeter of the
second triangle? K. 371. The roots of the equation z2 +42%> — Tz — 10 =0 are —5; —1
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